Problemas sobre el Método Grafico.

Carlos E. Jaquez*

L Affiliation not available

February 17, 2018

Introduccién.

A continuacion se realizaran problemas de programacién lineal resueltos con el método grafico, para ello se
usard el apoyo de la herramienta “Geogebra”, la cual nos facilitara y mostrara una mejor grafica.

Problemas.

1. Un chavo quiere abrir un puesto de bebidas. Su mama dice que no puede vender mas de
4 galones de bebida. El muchacho vende limonada y jugo de fruta. Vende la limonada a 2
dodlares el galdn y el jugo de fruta a 1.5 ddlares el galén. La limonada requiere 30 rebanadas de
limén por galén y una libra de azicar por galén. La mama del muchacho tiene solamente 90
rebanadas de limén y 6 libras de azticar. Encuentra cuantos galones de cada bebida se pueden
hacer para lograr la mayor ganancia.

Maximizar: f = 2x+1.5y

Sujeto a:

cl: x+y<=4

c2: 30x+10y<=90
c3: x>=0

c4: y<=0
c5:x+2y<=6
Solucién.

Primera restriccidén
cl:x+y<=4

Segunda restriccién
c2: 30x+10y<=90
Tercera restriccién

c3: x>=0
Cuarta restricciém
c4: y<=0



Quinta restriccidn
c5:x+2y<

Ahora vienen las lineas correspondientes a las restricciones.

Linea recta correspondiente a la primera restriccién
lcl: x+y=4

Linea recta correspondiente a la segunda restriccidén
1c2: 30x+10y=90

Linea recta correspondiente a la tercera restriccién

1c3: x+2y=6

Linea recta correspondiente a la cuarta restriccién
lc4: x=0

Linea recta correspondientea la cuarta restriccién
1c5: y=0

Después calculamos las intersecciones entre las rectas, con la funciéon “Interseca”

Punto A donde se intersectan las rectas lcl y 1lc2
A: Intersect[lcl,lc2]
Punto B donde se intersectan las rectas lcl y 1lc3
B: Intersect[lcl,1c3]
Punto C donde se intersectan las rectas 1c3 y lc4
C: Intersect[1c3,1c4]
Punto D donde se intersectan las rectas 1lc4 y 1lcb
D: Intersect[lc4,lc5]
Punto E donde se intersectan las rectas 1lcb y 1lc2
E: Intersect[lc5,1c2]
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Posteriormente dibujamos el poligono con los puntos esquina, utilizando la funcién “Poligono”

Poligono(A,B,C,D,E)
A continuacién definimos la funcién objetivo y evaluamos en los puntos esquina.

#funcién a evaluar para calcular el valor 6ptimo
f: 2x+1.5y

Funcién evaluada en el punto A
f£(A)
Funcién evaluada en el punto B
£(B)
Funcién evaluada en el punto C
£(0)
Funcién evaluada en el punto D
£(D)
Funcién evaluada en el punto E
£(E)

Finalmente podemos apreciar que el punto A es el que nos da la mayor ganancia (7.25) y para obtenerla
necesitamos 2.5 galones de limonada (x=2.5) y 1.5 galones de jugo de fruta (y=1.5).



En la Fig 1 se puede apreciar el resultado del cédigo implementado en Geogebra
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Figure 1: Solucion gréafica mediante Geogebra.

2. Asume que es mas divertido jugar Ping-pong que trabajar, pero también sientes que quieres
trabajar por lo menos 3 veces tantas horas como las que jugaste Ping-pong. Ahora el problema
es cuantas horas y cuantas trabajar, para maximizar tu objetivo que es la diversion.

Maximizar: f = x+5y

Sujeto a:

cl: x+y<=8

c2: 3y+<=x

c3: x,y>=0 Restriccién de no negatividad

Solucién.

“ Primera restriccion cl: x+y<==8 Segunda restriccién c2:3y<=x Tercera restriccion c3:x,y>=0

Ahora vienen las lineas correspondientes a las restricciones.

“ Linea recta correspondiente a la primera restriccién lcl: x+y=8 Linea recta correspondiente a la segunda
restriccién lc2: y=x/3 Linea recta correspondiente a la tercera restriccién le3: x+y=0

Después calculamos las intersecciones entre las rectas, con la funciéon “Interseca”



“ Punto A donde se intersectan las rectas 1c2 y lc3 A: Interseca[lc2,lc3] Punto B donde se intersectan las
rectas Icl y 1c2 B: Interseca[lcl,lc2] Punto C donde se intersectan las rectas 0 y lc1 C: Intersecal0,lc1]

Posteriormente dibujamos el poligono con los puntos esquina, utilizando la funcién “Poligono”

Poligono(4,B,C)

A continuacién definimos la funcién objetivo y evaluamos en los puntos esquina.

“ Funcidén a evaluar para maximizar. f:x+5y

Funcién evaluada en el punto A
£(A)
Funcién evaluada en el punto B
£(B)
Funcién evaluada en el punto C
£(C)

Finalmente podemos apreciar que el punto B es el que nos da la mayor ganancia (16) y para obtenerla
necesitamos 6 horas trabajando (x=6) y 2 horas jugando Ping-pong (y=2).

En la Fig 2 se puede apreciar el resultado del cédigo implementado en Geogebra.

Figure 2: Solucién gréafica por medio del software Geogebra.



3. Una encuesta de mercado indica que la demanda diaria de pintura para interiores indica
que no puede exceder para pintura para exteriores en mas de una tonelada. Asi mismo, que la
demanda diaria maxima de pintura para interiores es de dos toneladas. Reddy Mikks se pro-
pone determinar la combinaciéon 6tima de pinturas para interiores y exteriores que maximice
la utilidad diaria total.

Maximizar: f = b5x+4y

Sujeto a:

cl: 6x+4y<=24
c2: x+2y<=6
c3: y-x<=1
cd: y<=2

c5: x,y>=0
Solucién.

Primera restriccién
cl: 6x+4y<=24
Segunda restriccién

c2: x+2y<=6

Tercera restriccién
c3: y-x<=1

Cuarta restriccioén
c4d: y<=2

Quinta restriccidn
cb: x+y>=0

Ahora vienen las lineas correspondientes a las restricciones.

Linea recta correspondiente a la primera restriccién
lcl: 6x+4y=24

Linea recta correspondiente a la segunda restriccién
1c2: x+2y=6

Linea recta correspondiente a la tercera restriccién
1c3: y—=x=1

Linea recta correspondiente a la cuarta restriccién
lc4:y=2

Linea recta correspondiente a la quinta restriccién
1c5: x+y=0

Después calculamos las intersecciones entre las rectas, con la funciéon “Interseca’”

Punto A donde se intersectan las rectas lcl y 1lc2
A: Intersect[lcl,lc2]

Punto B donde se intersectan las rectas 0 y 1lcb
B: Intersect[0,1c5]

Punto C donde se intersectan las rectas 1c3 y lc4
C: Intersect[1c3,1c4]



Punto D donde se intersectan las rectas 1lc4 y 1lc2
D: Intersect[lc4,lc2]

Punto E donde se intersectan las rectas 0 y 1lc2
E: Intersect[0,1c2]

Posteriormente dibujamos el poligono con los puntos esquina, utilizando la funcién “Poligono”

Poligono (B,E,A,D,C)
A continuacién definimos la funcién objetivo y evaluamos en los puntos esquina.
f: bx+4y

Funcién evaluada en el punto A
f£(A)
Funcién evaluada en el punto B
£(B)
Funcién evaluada en el punto C
£(C)
Funcién evaluada en el punto D
£(D)
Funcién evaluada en el punto E
£(E)

Finalmente podemos apreciar que el punto E es el que nos da la mayor ganancia con la combinacién de
pinturas de interiores y exteriores.

En la Fig 3 se puede apreciar el resultado del cédigo implementado en Geogebra .

Figure 3: Soluciéon gréafica mediante Geogebra.



Conclusion.

Al realizar estos problemas me doy cuenta de la ventaja de contar con software especializados son de gran
ayuda para lograr una maximizacion de utilidad, por lo tanto se facilita mucho el trabajo. Es de gran ayuda
para las empresas y creo que las grandes industrias les conviene hacer uso de todas las herramientas de hoy

en dia.



